

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Pentru stăruitate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

O cetate culturală la Braşov

În n-rul trecut al ziarului nostru am publicat cererea comitetului judeţean al „Astrei-Braşov”, adresată d-lui prefect al judeţului, d-lui preşedinte al Consiliului judeţean şi Delegaţiei permanente, prin care Consiliul judeţean este rugat, pentru a doua oară, să pună la dispoziţia „Astrei-Braşov” etajul imobilului prefecturii (fosta casa Baiulescu) pentru deschiderea cât mai neîntârziată a marelui sală Bibliotecă şi a unui muzeu.

Astăzi a fost prezentată preşedintelui Consiliului judeţean, d-lui general I. r. Băncilă, o rugare, semnată de şasesprezece consilieri judeţeni români, în care se cere urgenţa pentru punerea la ordinea zilei a cererii „Astrei”.

Prin urmare în şedinţa de Luni 25 Iunie a Consiliului judeţean chestiunea localului pentru deschiderea Bibliotecii şi a Muzeului „Astrei” va fi luată în discuţie şi nu ne indoim, dată fiind importanţa ei, că ea va întruni, dacă nu unanimitatea voturilor, cel puţin o majoritate impunătoare.

Credem că nu mai e nevoie să intrăm în amănunte, chestiuni fiind cunoscute de toată lumea şi fiind îmbrăţişată şi de întreaga presă.

Fapt indiscutabil este că deschiderea cât mai grabnică la Braşov a unei Bibliotecă publice şi a unui Muzeu, care constituie o comoară valoroasă culturală şi de civilizaţie, se impune cu necesitate de fer. De altă parte avem convingerea fermă, că d-l prefect al judeţului ca şi membrii consiliului judeţean, fără deosebire de culoare politică şi de naţionalitate, chemaţi să se preocupe şi de chestiunile culturale ale oraşului şi judeţului Braşov, vor da soluţiunea cuvenită cererii „Astrei”.

Prin votul lor vor da un exemplu de înaltă înţelegere a cerinţelor culturale ale timpului, care în acelaşi timp va constitui pentru ei un titlu de glorie, de onoare şi de recunoştinţă din partea populaţiei judeţului.

După anularea jurământului dela Alba-Iulia.

Prins cu minciuna..

Ne-a fost dat sub regimul liberal să mai experimentăm o nouă monstruositate şi anume: cum un ministru, ca să-şi acopere gafa făcută, recurge la minciuni grosolane..

Este vorba de şeful resortului cultelor, d-l ministru şi profesor de universitate Alexandru Lapedatu.

Se ştie că după protestul energetic al Mitropolitului Ardealului ridicat în şedinţa din 13 I. c. a Sfântului Sinod, d-l ministru Al. Lapedatu s'a grăbit să dea prin „Universul”, „Viitorul” şi alte ziare anumite „explicaţiuni şi precizări” menite să atenueze afirmaţiunile energice ale I. P. S. Sale Mitropolitului dr. Nicolae Bălan.

Cetind aceste „explicaţiuni şi precizări”, dela început ele ne-au făcut o impresie lamentabilă, un fel de scuză în doi peri, la care recurg numai copii cari se văd strânşi cu uşa de cătră părinţii lor.

Acum vine însă organul Mitropoliei din Sibiu „Telegraful Român” şi pe baza informaţiilor luate din loc competent, arată — spre stupefacţia generală — că cele „afirmate” şi „precizate” prin ziare de d-l ministru al cultelor sunt de-a dreptul nişte neadevăruri sfruntate..

Sub titlul „Guvernul şi Sf. Sinod”, „Telegraful Român” din Sibiu publică la loc de frunte un articol, din care reţinem următoarele:

„Fără a intra în discuţii lungi polemice în jurul declaraţiilor d-lui ministru al cultelor, ne oprim la cea dintâi dintre explicaţiile şi precizările sale, în care afirmă următoarele:

„Suspendarea, până la noi dispoziţiuni, a plăţii salariului preoţilor vinovali de a fi luat jurământul dela Alba-Iulia, s'a făcut de cătră ministerul cultelor pe baza articolului 31 alin. ultim d'n noua lege a cultelor, înainte de a fi sesizat Sf. Sinod asupra acestei chestiuni”.

Să vedem ce spune articolul 31, despre ajutoarele pe care statul le acordă diferitelor culte. Alineatul ultim zice așa:

„Ele — ajutoarele — vor putea fi retrase sau suspendate de ministerul cultelor celor vinovali pentru agitaţiuni împotriva ordinii şi siguranţei statului şi pentru violarea dispoziţiunilor acestei legi”.

D-l ministru al cultelor, oprind plata salariului fără anchetă prealabilă şi fără sentinţa judecătorească, comite greşala în care a căzut şi Sf. Sinod, şi săvârşeşte o mare nedreptate şi un atac la cinstea preoţilor, pe cari îi prezintă ca agitatori „împotriva ordinii şi siguranţei statului”.

Explicarea şi precizarea, aduse de d-l Al. Lapedatu, nu contribuiesc decât la întărirea dureroasei observaţii spuse mai înainte, în şedinţa Sfântului Sinod, din partea şefului bisericii noastre ardeleni: „Niciodată — a zis I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae — fostul guvern străin n'ar fi îndrăznit să aplice pedeapsa refinerii de salar unor preoţi români, ori cât de justificată li-ar fi fost pornirea şi ura. Trebuie să fie cineva condamnat definitiv, pentru trădare de patrie, ca să se ia împotriva lui asemenea măsuri. E dureros şi e neîngăduit ca vremelnica

duşmănie politică dintre români să conchidă la asemenea măsuri”.

Deocamdată, d-l ministru al cultelor nu pare a înţelege avertismentul şi — stăruieşte în greşală, grăind:

„Eu îmi văd de treburile mele”.

D-l Al. Lapedatu, în „precizările” date presei, mai afirmă că: „Nu este adevărat că această hotărâre a fost adusă în lipsa Mitropolitului Bălan. I. P. S. Sa a fost în ziua aceea la Sf. Sinod, a luat cunoştinţă de raportul comisiei însărcinate cu examinarea chestiunii, a discutat chiar cu membrii comisiei, dar nu a luat parte la dezbateri în plen”.

Interesându-ne la locul competent, suntem în măsură să spunem că afirmaţiunile Ministerului Lapedatu şi de data aceasta sunt greşite, ceea ce se explică prin faptul că n'a fost prezent la şedinţele Sf. Sinod când s'au petrecut lucrurile de cari vorbeşte.

I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae a luat parte la şedinţele Sf. Sinod făcute în cele două zile precedente zilei în care s'a luat fatala hotărâre, aşteptând ca chestiunea să fie pusă la ordinea zilei, precum anunşase I. P. Sf. Sa Mitropolitul Pimen. Totuşi chestiunea a fost amânată pentru a treia zi, când I. P. S. Sa era absent, căci îşi ceruse concediu şi trebuia să plece la Sibiu pentru a lua parte la festivităţile de aniversare ale Reuniunii de muzică, pe cari le-a patronat. Deci hotărârea s'a adus în lipsa I. P. S. Sale, care n'avea cunoştinţă de raportul comisiei însărcinate cu examinarea chestiunii, nici n'a discutat chestiunea cu membrii acelei comisii.

D-l Al. Lapedatu a mai riscat şi următoarea afirmaţiune: „Nu este adevărat că Ministerul a suspendat plata lefii părintelui dr. I. Blaga, ca preot al bisericii Sf. Nicolae din Braşov. Ministrul i-a suspendat numai plata diurnei de protopop, pe care o primea dela Stat. Cei ce au afirmat contrarul au datoriat să publice adresa Ministerului de culte trimisă Mitropoliei din Sibiu cu privire la această afacere”.

Adresa e următoarea:

ROMÂNIA

Ministerul cultelor şi artelor

Direcţiunea Contabilităţii, Bunurilor, Inventarierii, Tehnicului şi Contenciosului.

N. 22,577, 26 Mai 1928.

P. C. MATEI VOILEANU,
delegat ordonanţator secundar
la Sf. Mitropolie din Sibiu.

Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a lua măsuri să nu mai ordonanţaţi până la noi dispoziţiuni salarale de preot şi diurna de protoiereu, preotului Iosif Blaga din Braşov.

Atragem atenţiunea că, despre această suspendare de salar şi diurnă s'a încunoştiinţat şi Administraţia financiară a judeţului Sibiu, care va refuza achitarea ordinelor de plată în

care se va cuprinde retribuţiunea numitului preot.

p. ministru,
St. Popescu.

p. director general,
C. Negoescu.

Din parte-ne deocamdată nu mai avem de adăogat nimic la aceste „explicaţiuni şi precizări”.

De-altăparte organul poporal al Mitropoliei „Lumina Satelor” comentând cele întâmplare în jurul votului Sf. Sinod, ajunge la următoarele concluziuni:

„Lumea a rămas uimită de ceea-ce s-a petrecut. D-l ministru n-a putut desmînşi nici măcar o iotă din grozavele acuzaţi ce i s-au adus. Penibilă a rămas şi situaţia Sf. Sinod, în care a fost adus din partea d-lui Lapedatu. Hotărârea nu se va putea executa.

Energica intervenţie a mitropolitului Ardealului, are o însemnătate istorică:

1. Întâi, ea înseamnă zorile mult aşteptatei zile, când biserica ortodoxă va scăpa de sub influenţa politicianismului, care — în Vechiul Regat — a aservit-o, a umilit-o, a slăbit-o şi i-a frânt puterea şi chemarea ei divină. Toată lumea de bine, salutată în persoana I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae pe trimisul Provedinţei divine pentru a salva biserica spre adevărata ei menire.

2. A doua oară toată lumea vede în cele ce se s-au petrecut o înfrângere a liberalis-

mului de a se băga cu politica unde nu-i ertat.

3. A treia oară, rămâne descoperită ruşinoasa înfrângere a ministrului de culte (lumea se întreabă, ce haos va trebui să fie pe la ministerul de culte când se face o arătare plină de greşeli aşa grave). Fireşte în alte ţări, din apus, după o astfel de lovitură, ministrul ar fi zburat imediat din scaunul lui. Noi însă fim să arătăm şi în privinţa asta, că suntem lângă Balcani şi cu geografia şi cu politica!

I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, bunul nostru Părinte şi Păstor, a fost de data asta mai mult ca ori când în sufletul poporului din Ardeal. I. P. S. Sa ştie, că are pe veci întreg sufletul poporului nostru ardelen, care îi strigă din toată inima: Intru mulţi ani Stăpâne!”

În alte ţări şi la alte popoare un ministru prins cu o minciună atât de grosolană — când e vorba de hotărâri, cari privesc prestigiul Sf. Sinod şi al ministerului cultelor — n'ar mai putea sta o clipă în fruntea resortului său.

La noi însă, în Honolulu, acest ministru răspunde cinic:

„Eu îmi văd de treburile mele”.

Măsuri balcanice

Administraţia financiară a judeţului Prahova — scriu ziare din Capitală — a hotărât să reţie o treime din salar tuturor percepătorilor şi agenţilor pentru a-i sili să procedeze cu mai multă râvnă la încasarea impozitelor. Mulţi din cei astfel lezaţi au preferat să-şi dea demisiile”.

Nu ne surprinde de loc hotărârea celor lezaţi de a-şi da demisia. Procedul lor este pentru toate corect. Nu înţelegem însă adâncă înţelepciune a celor ce prin balcanica decizie de mai sus au silit pe cei din urmă să-şi părăsească serviciile.

Ori, e de vină percepătorul şi agentul, că populaţia strivită de greutatea imposibil de suportat a marilor şi multelor impozite, nu mai poate răspunde situaţiei?

Pentru ce atuncia funcţionarul să fie lovit şi silit să şicaneze — pentru ca să-şi poată primi salarul — pe nenorocitul contribuabil, pentru care de bună seamă nu poate fi o plăcere faptul că-i scoate sărăcia la meaz pentru încasarea impozitelor.

Impozitele sunt prea grele, iar nenorocitul cetăţean — în actuala situaţie de mizerie — nu le mai poate suporta. Aşa trebuie să vadă şi să înţeleagă lucrul administraţiilor financiare. În consecinţă, măsurile de luat sunt cu totul de altă natură, şi ele nu constau în îngusta hotărâre de a ciuntii salarul funcţionarilor încasatori pentru a-i sili să procedeze mai cu râvnă.

Admiţând procedul administraţiei financiare de Prahova, am putea ajunge la o şi mai practică soluţie:

Birurile şi impozitele să se dubleze sau tripleze chiar! Ce interesează imposibilitatea de a le plăti a contribuabilului, dacă formula e găsită:

Să se ia întreg salarul percepătorilor şi agenţilor pentru ca să procedeze cu şi mai multă râvnă..

Suntem doar în ţara unde râvna în serviciu se recompensează cu detragerea de salar.

Tot spre Orient arată Apusul când arată spre ţara noastră!!

Atitudinea Sf. Sinod

— **condamnată.** Zilele trecute organizaţia din Rădăuţi a Partidului Naţional-Tărânist a protestat — după cum am amintit — contra amestecului Sf. Sinod în chestia adunării dela Alba-Iulia. Alaltăeri tot la fel organizaţia din Iaşi a P. N. T. a condamnat aceeaşi atitudine a Sf. Sinod, declarând amestecul acestuia în chestia jurământului dela Alba-Iulia drept un act politic în favoarea partidului liberal. Anularea jurământului de către Sf. Sinod este deci socotită neavenită.

În ce priveşte măsura de a pedepsi pe preoţii cari au luat jurământul, moţiunea votată la Iaşi spune: „exprimăm admiraţia noastră acelor preoţi, cari totdeauna au stat în fruntea poporului şi s-au identificat sufleteşte cu marile sale aspiraţiuni şi deschidem o subscripţie în toată ţara la toate judeţele pentru a le oferi în schimbul salariului oprit o recompensă naţională”.



Dinții rămân
întotdeauna sănătoși,
albi și frumoși.

Atentatul politic dela Belgrad

Cum s-a petrecut atentatul. — Doliu în țara întreagă. — Parlamentarii blocului democrat s-au retras din Cameră.

Imprejurările, cari au dus la atentatul din Scupcina sârbească, despre care am amintit în n-rul trecut al ziarului, sunt următoarele:

De când s-a pus în discuție ratificarea convenției dela Ne-tuno, prin care se dau prea mari avantajii Italiei, au avut loc mai multe manifestațiuni de stradă, cari au fost oprimate cu mijloace brutale. Protestele opoziției în Cameră din această cază au dat loc la violente incidente între majoritari și opoziție. În urma unui conflict de această natură între deputatul radical Tunia Radcici și opoziționistul Ivan Pernar, cel dintâi a scos revolverul și cu un glonte a trântit la pământ pe Pernar, rănindu-l grav deasupra inimii.

Pe rând apoi asasinul, în panică produsă, a descărcat și celelalte cartușe ce le avea în revolver, ucigând pe deputatul Bassaricck. Pe deputatul Grangia, care se grăbise ca cu propriul său corp să-și acopere pe șeful de partid, l-a rănît la mâna stângă. Două focuri au fost trase asupra șefului partidului țărănesc Ștefan Radici, care a fost grav rănit în abdomen și la brațul stâng. Ultimul foc a fost tras asupra nepotului lui Ștefan Radici, fostul ministru Pavel Radici, care lovit fiind în regiunea inimii, a murit în drum spre spital.

După comiterea odiosului atentat, asasinul a dispărut iar seara s-a prezentat la ministerul de interne, unde s-a constituit ca prizonier.

Răniții Ștefan Radici, Pernar și Grangia au fost transportați la spital, unde pe lângă alt public, au fost vizitați și de regele, care se interesează mai de aproape de starea lor. După cum se anunță din Belgrad, starea răniților este relativ satisfăcătoare.

În ultimul moment pare a se fi agravat starea d-lui Ștefan Radici.

În întreagă țară faptul a stârnit o uriașă agitație. Asasinul e condamnat energic din partea tuturor partidelor, iar familiile victimelor primesc din toate părțile telegrame de condoleanțe. Presa întreagă vestește odiosul atentat. Edificiile publice sunt indolente.

Clubul parlamentarilor țărănișto-democrați, — se anunță din Belgrad — a ținut ședință alaltieri după amiază și a hotărât să părăsească Belgradul și să nu mai participe la nici o ședință a Camerei, până când nu se va da satisfacție completă pentru evenimentele sângeroase din Scupcină și până când guvernul nu va garanta opoziției democrato-țărăniște egalitate în drepturi și siguranța personală deplină în parlament.

Clubul parlamentar a mai hotărât să rupă orice fel de contact cu guvernul actual și să refuze propunerea guvernului de a despăgubi pe cei rămași de pe urma asasinărilor. Își exprimă convingerea că poporul însuși va îngriji de orfanii celor împușcați la datorie.

Coaliția țărănișto-democrată

invită poporul să păstreze deocamdată liniștea și să aibă încredere în conducătorii săi, cari vor publica la timp hotărârile ce le vor lua în legătură cu sângeroasele evenimente din Scupcină.

S'a hotărât ca Duminecă parlamentarii țărănișto-democrați să se întrunească într-o ședință la Zagreb.

Fostul ministru St. Radici, șeful partidului țărănesc croat, care se află în spital, a primit din partea d-lui Iuliu Maniu președintele Partidului Național-Țărănesc din România, următoarea telegramă:

D-lui St. Radici,
fost ministru

Belgrad.

Știrea odiosului atentat politic, care Vă lovește atât de crud, a umplut de revoltă și de emoție inimile noastre.

Impărtășind durerea d-voastră, Vă exprimăm cele mai bune urări de sănătate dorindu-vă grabnică vindecare.

Trăiască partidul țărănesc croat.

Iuliu Maniu,
Președintele
Partidului Național-Țărănesc.

Teatrul maghiar.

Printesa sărutului

Această dragălașe operetă în 3 acte, datorită unor autori maghiari de talent, are mult din simpatica atmosferă specifică vechilor operele vieneze. Ea ne-a dat ocazia să admirăm, — în afară de cunoscuții artiști și artiște —, și pe tânăra și talentată subretă Kun Magda, care pe lângă voce și temperament, mai posedă darul unui joc inteligent și adecvat, trădând multi-

lateralitatea aptitudinilor ei artistice.

Iuda Iscarioteanul.

Am așteptat cu nerăbdare, să văd reprezentarea acestei drame biblice, în 5 acte, al cărui autor premiat, este preotul maghiar evang. din localitate Sf. Sa Carol Nikodémusz.

Pot spune, că succesul general mi-a întrecut cu mult așteptările. Avem de a face într-adevăr cu o operă de mare valoare literară, care ar merita să fie tradusă în toate limbile. Drama ne transpune în tragedia ultimelor evenimente din viața lui Isus, ne expune atitudinea poporului evreu, minunile făcute de Mântuitorul, rolul stăpânitorilor romani, al lui Ioan Botezătorul și al fariseului Simon, grupând însă toate acestea în jurul figurei marcante a lui Iuda Iscariotul, al cărui ideal era salvarea prin forță a poporului evreu și care, văzând, că Isus nu-i oferă această posibilitate, l-a trădat, căzând apoi, sub sâr-cina remușcărilor. Un rol important în dramă joacă și sora lui Iuda, Iudita, precum și mama-sa Maria, minunate intercalații, cari dau piesii, bine încheiate, un aspect și o valoare dramatică din cele mai prețioase. Caracterele sunt bine zugrăvite, desvoltarea merge treptat, culminând în actul al 3-lea și al

patrulea, în mod dramatic, ajutat de o tehnică solidă. Limbajul biblic și ales literar completează înalta valoare a piesii.

Actorii au fost cu toții la înălțimea dificultăților roluri. Remarcăm în deosebi pe Kemény László (Iuda), Petróczy Alice (Iudita), Mihályffy László (Simon), etc. Numai Tóth Elek, în rolul — de altfel secundar, al lui Isus — părea puțin prea apatic și bătrânior, poate un defect al mascării.

Felicităm pe concetățeanul nostru d-l Nikodémusz, pentru frumosul succes al piesii.

Dr L.

Maialul Cercetașilor. Se aduce la cunoștința onor. public, că în ziua de Duminecă 24 Iunie 1928, va avea loc în capul Poenei maialul cercetașilor, aranjat cu concursul secției de tir din Soc. de ocrotire a vânătorii și înființarea de parcuri naționale și a Bat. II și III Vânători de munte.

Vor fi mari concursuri de tir cu premii în valoare de peste 10.000 lei, la cari poate lua parte și onor. public, tot așa vor sta la dispoziția onor. public și discursuri, sulțe și greutăți pentru aruncat. Vor fi diverse distracții cu alergări în saci, trageri de frânghie etc. Muzica Bat I. Vânători de munte va delecta onor. public tot timpul.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

În timpul de șapte luni, cât Corpul Voluntarilor a păzit acest sector, a făcut în interiorul Siberiei, urmărind bandele bolșevice, 37 de incursiuni, a căror drumuri au variat între 100—800 km. lungime, și jertfind peste 60 de morți și mulți răniți. Bolșevicii supranumeau Legiunea Română — *Dikala Divizia*, — Divizia Sălbatică, și nici odată n'au îndrăznit să aducă cea mai mică stricăciune Căii Ferată în sectorul românesc.

Pentru educația culturală a soldaților apărea în Irkutsk și se susținea din abonamente gazeta „*Neamul Românesc*“, în 2000 de exemplare, iar în garnizoana centrală *Taișet*, pe linia ferată, se organizase un Club al soldaților.

În această tribună improvizată — „*Neamul Românesc*“, s'au desbătut toate chestiunile de ordin general ce frământau sufletul voluntarilor din Siberia și toate chestiunile interne ale Legiunei Române, stăruindu-se și asupra situației politice de acolo.

În afară de munca ziaristică s'au ținut peste 40 de conferințe, organizate parte de Secțiunea Culturală a Legiunei, parte de Clubul Soldaților. De asemenea s'au pus bazele unui fond al Legiunei, care în momentul evacuării din Siberia număra aprox. 150.000 ruble.

S'a înființat și o bibliotecă românească, ale cărei cărți în majoritate au fost scrise cu mâna sau cu mașina. Tip de bibliotecă românească în Siberia!

În sufletul ofițerilor și soldaților Legiunei Române a pulzat conștiința desăvârșită a idealului ro-

mănesc și în măsura posibilităților cunoașterii situației de acasă, — în chestiunea Banatului, care a durat mai mult sufletul voluntarilor, într-o adunare spontană, ei au protestat contra împărțirii acestei provincii în românești. Ofițerii din garnizoana *Taișet*, au trimis Comandantului suprem Generalului *Janin*, o declarațiune — protest, prin care au cerut alipirea Banatului întreg la România Mare, demonstrând dreptul românilor asupra Banatului.

În acest timp Legiunea din Siberia număra aproape 5000 voluntari, împrăștiați în unități de pază pe Calea ferată, alții duși în incursiuni după bolșevici prin pădurea *Taiga*, iar unii cantonați în orașul *Irkutsk*, formând batalionul de rezervă al Legiunei, — unde se afla și centrul de instrucțiune a voluntarilor. Statistica acelor cari păzeau Calea ferată siberiană în luna Iunie 1919 este următoarea:

Voluntari din Ardeal, Crișana și Maramureș:

Jud. Alba Inferioară	190	Jud. Mureș-Turda	58
„ Arad	180	„ Sălaj	100
„ Bichis	2	„ Sălmar	85
„ Bihor	92	„ Sibiu	75
„ Bistrița-Năsăud	64	„ Solnoc-Dobâca	130
„ Brașov	29	„ Târnava-Mare	53
„ Cenad	13	„ Târnava-Mică	66
„ Ciuc	10	„ Treiscaune	20
„ Cojocna	116	„ Turda-Arșeș	128
„ Făgăraș	54	„ Ugocsa	6
„ Hunedoara	178	„ Zalău	9
„ Maramureș	75		
		Total . . .	1733

Voluntari din Banat:

Jud. Caraș-Severin	229
„ Timiș	118
„ Torontal	50
	Total . . . 397

Voluntari din:

Bucovina	160
România Veche	24
Basarabia	7

Totalul general al voluntarilor în serviciu pe calea ferată transiberiană 2321.

După ocupațiuni acești voluntari se împărțesc în următoarele categorii:

Plugari	1932	Pădurari	8
Comercianți	39	Zugravi	6
Lemnari-rotari	32	Studenți	32
Cojocari	9	Funcționari	26
Fauri	26	Invățători	39
Pantofari	30	Notari	3
Croitori	12	Preoți	1
Măsari	16	Advocați	2
Muncitori zilieri	59	Ingineri	1
Muzicanți	13	Medici	2
Băieși	15	Profesori	1
Mecantici	18		
		Total . . .	2321

Din această statistică necompletă, care nu reprezintă decât aprox. jumătate din efectivul Corpului Voluntarilor din Siberia, se poate totuși stabili proporționalitatea efectivului voluntarilor dat de diferitele ținuturi românești, cum și procentul aproximativ al voluntarilor, dat de diferitele categorii de profesioni.

Astfel:

Ardealul, Crișana și Maramureșul	au dat	75 ¹ / ₃ %
Banatul		17%
Bucovina		6 ¹ / ₃ %
România Veche		6 ¹ / ₃ %
Basarabia		1 ³ / ₁₀ %

iar profesiunile au dat următoarele procente:

Plugarii	84%
Meseriași	9 ¹ / ₃ %
Intelctualii	5%
Comercianții	1 ² / ₃ %

Din această statistică ușor se poate constata că, în raport cu întinderea teritoriului și în raport cu numărul Populațiunii din diferitele ținuturi românești, Banatul a dat cel mai important procent de voluntari în Legiunea din Siberia, afirmând încă odată acești voluntari bănățeni că pământul, pe care îl reprezentau în organizația voluntarilor români, este pământ românesc și din acest punct de vedere nu putea fi rupt în două. Pe de altă parte, bănățenii au legitimat încă odată zicalașor că: „*Banatu-i fruncea*“!

— Va urma. —

Școala normală „Domnița Florica.

Cu prilejul unei „Expozițiuni”

Scriu despre ce am văzut.

Eu știu, sunt oameni bolnavi numai din cauza activității ei. Fărămătura lor steapă de suflet nu poate simți că o muncă făcută cu dragoste, pricepere și stăruință, aduce roade care se revarsă asupra tuturor. Sunt alții, simbol consacrat al negațiunii (totale sau parțiale, indiferent) în continuu războiu cu ori ce inițiativă, cu ori ce străduință în spre mai bine. Aceștia, când văd un lucru bun, dacă nu vorbesc rău despre el aflându-i nod în papură, (Ah, femeile!) conspiră împotriva lui făcând. Natural, în ambele categorii, ambele genuri sunt reprezentate prin spuma mediocrității, când vorbărește și neproductive, când invidioase și false. Prin definiție doar, omul din masă învidiază un pas făcut înainte de semenul lui. Ar vrea să-l simtă cot-la-cot, chiar când această apropiere nemijlocită, dacă nu însemnează un regres în truda noastră spre același ideal, e statu quo. Că direct sau indirect îi întinzi o mână frățească, vrei să-l târi — literalmente — după tine, prostu nu vrea să înțeleagă; mai bine țear ține el pe loc.

Astăzi psihologia — nu a mulțimii — ci a multor intelectuali cu sufletul arendat pe vecie propriei lor vanități. Și desigur, verificatele constatări de mai sus ar fi plasate ne la locul lor, dacă, simțul auzului ar fi avut facultatea de a înregistra numai cuvintele de sinceră admirație pentru munca săvârșită de primile intelectuale ale satelor noastre, crescute la școala „Domnița Florica”.

În definitiv, va cărați unul sau una cu puștelu-i suflet intoxicați de invidie: ce mare lucru a realizat această școală?

Firește, mai nimic, dar acest nimic, — vorba lui Conta — e așa de mare încât în vremile noastre anemice de muncă, se clasează singur deasupra multului înfăptuit de alte școli. Expoziția, vizitată de mulți — puteau fi și mai mulți — îmi spune că la „Domnița Florica”, școala activă nu e numai un desiderat al pedagogiei moderne. Acolo se muncește. Desigur, în principiu se muncește la ori ce școală chiar când ora de 50 de minute e redusă la timpul necesar pentru fumarea unei țigări umede.

Dar nu ori ce școală este activă.

Să ne înțelegem: a vorbi viitoare conducătoare a unei grădini de copii despre necesitatea și importanța materialului intuitiv, fără a o iniția în confecționarea cu mijloace proprii și din material care stă la îndemâna ori cui, a acestui material intuitiv, e tot una cu a lăuda gustul bananelor pe care nu le ai văzut niciodată.

Nu e cazul. Expoziția pledează singură în favoarea școlii.

Am văzut cum fiecare elevă are un album, lucrat de ea, cuprinzând o bogăție de motive — material didactic intuitiv — variate și pline de interes pentru sufletul și inteligența copilului. Știu, acest lucru se face și la alte școli similare dar nu știu cum se face. La „Domnița Florica” albumul, din toate punctele de vedere e bine făcut. E drept că aplicarea celor cuprinse în el depinde de fiecare absolventă în parte. Albumul — și absolventele pricep, acest lucru — n'are valoare prin el însuși. A nu pune în aplicare ceea ce el cuprinde seamănă cu avocatul dobă de carte dar bălbăit.

Am văzut lucruri făcute în miniatură, am văzut un întreg bazar de jucării. Un sat întreg, un sat model, ocupa o masă întreagă în sala expoziției. Am văzut cusături naționale și modele de porturi naționale din diferite ținuturi românești îmbrăcau păpuși lucrute cu multă artă. Am văzut obiecte realizate din impletituri, sau pământ modelat. Am văzut.

Știu ce vrei să spui: „Nimicuri”.

Da nimicuri dar pentru copii cu o valoare înzecit mai mare decât pentru X un permis de export. Luând în mână iepurașul cu urechile blegi și o hîșperiați, vei zâmbi cu un aer de netăgăduită superioritate, compătîmindu-mă pentru entuziasmul cu care vorbesc despre el. Să fi sănătos! Adu-ți însă aminte de timpul când nu știai nici să minți nici să înșeli, de timpul când noțiunea fraudei îți era necunoscută, cu cât dor nu te uitai la jucăriile frumos așezate în rafturi, turtindu-ți nasul de geamul vitrinei inaccesibile ție. Spune-mi te rog, de câte ori nu ți au umblat buzele a plâns după iepurașul de care azi încerci să răzi? Spune-mi de câte ori nu te ai rugat „frumos” de sluga brutală și ursuză să ți arete cum se fa-

ce un scaun, o masă, o scară, o căruță, o roabă, un „ceva” ce mintea ta nu putea concepe atunci? Și câte întrebări la fel nu ți aș putea pune numai ca să-ți dovedesc că „nimicurile” pe care le ai văzut la expoziția noastră, sunt pentru viitoare locuitori de mame ale copiilor D tale, de mult mai mare preț decât anul căderii Constantinopolului. Pentru că eu socot că o școală ca „Domnița Florica” nu poate și nu trebuie să urmărească altceva decât a creia prietene devotate copiilor. Îndată ce i cerem altceva, îndată când elevele numai cu știință — trimitem la sate acumula-toare de cultură cu sufletul rece, suflet de care al copilului nu se poate încălzi.

Expoziția organizată de Directoarea școlii dna Maria Popescu-Bogdan, n'a fost ceea ce mulți văd într-o expoziție de acest fel: fard peste sbărcituri sau decor în fața golului.

Expoziția n'a vrut să arete vizitatorilor decât o parte din ceea ce școala aceasta face. Întemeiat deci numai pe ceea ce am văzut în răgazul unei jumătăți de oră, am convingerea că absolventele nu vor duce cu ele numai diploma care le dă dreptul să figureze într-un stat de plată. Scăpate pe parcurs școlii, indemnurile firești ale fiicăreia le va călăuzi în viitoarea lor misiune. Cum și-o vor îndeplini, rămâne să fie judecată de propria lor conștiință. Școala și-a făcut datoria.

Ion Colan.

Cercul cultural „Astra” Sânpetru

O șezătoare culturală.

S'a înființat prin Martie anul acesta cu gândul, nu de a spori numărul societăților culturale, ci de a munci. În pleava atâtor asociațiuni similare, majoritatea existente doar prin prezența președintelui la diferite serbări ocazionale, și existente doar din ambiția unuia de a fi „președinte”, noul cerc cultural al „Astreii” promite. Și e destul atât, mai ales că azi avem prilejul de a verifica sinceritatea promisiunii.

Duminea trecută (17—VI), la cererea acestui cerc, Despărțământul Brașov al Astei, cu concursul Școlii normale „Domnița Florica” din Brașov, a organizat o șezătoare, cu un program bine ales și bine executat. Elevele absolvente ale școlii au fost însoțite de dna Maria Popescu-Bogdan, directoarea școlii care a deschis șezătoarea printr-o conferință de actualitate, apelând la femeile din sat în vederea creierii unui azil de copii, pentru vară, și în vederea înființării umane societăți de binefacere „Picătura de lapte” — un mijloc prin care oamenii cu dare de mână, să pună la dispoziția copiilor săraci, laptele cu care vor fi hrăniți de către conducătoarea azilului, în zilele când părinții sunt duși la câmp.

Suntem convinși că sfaturile Doamnei Maria Popescu-Bogdan pornite din inima înțelegătoare a celei care cunoaște atât de bine lacunele vieții sociale dela sate, au aflat răsunetul cuvenit în sufletele mamelor și că chiar în vara aceasta, desideratele enunțate de D-sa, se vor putea îndeplini.

Elevele au executat apoi programul compus din cântece, dansuri naționale și muzică instrumentală. Sunt de remarcat: Corul condus de d-ra Ionescu Steliana, cu remarcabile calități de dirijor, părțile de „solo” executate de d-ra Don Maria, declamarea d-rei Vasilescu Ana

și duetele la vioară și mandolină de d-rele Ionescu și Enciu Natalia.

Din partea Astei Brașov a vorbit d-l Axente Banciu, președintele Despărțământului, despre rostul și importanța Caselor naționale, arătând cum în jurul acestor centre de cultură se pot grupa atâtea și atâtea societăți create în vederea îmbunătățirii și înfrumusețării vieții țăranelor.

În numele Cercului local a mulțumit S. S. părintele Ion Nan președintele Cercului, iar la masa comună de după serbare a vorbit d-l G. Bârsan-Pipu, în numele sătenilor.

Nu putem trece cu vederea puternica impresie pe care au lăsat-o asupra țărănilor noștri — care de mult sau poate niciodată nu au văzut ceva la fel — grupul de eleve, toate în costum național, cântând și jucând, așa cum rar se mai vede azi chiar și la sate, păstrând tot timpul o atitudine corectă și demnă, lucru ce dovedește o creștere aleasă dată de școala „Domnița Florica”.

Asta însemnează că o școală intră direct în serviciul culturii atunci când la conducerea ei — ca și la conducerea societăților specifice culturale — sunt oameni care-și înțeleg rostul lor. La noi la sate unde patima politicianismului sau a intereselor personale a învățat numai pe oameni și le-a amărât viața, momente de acestea, în care sufletele se înalță și se umple de speranțe pentru mai bine, rămân pentru multă vreme neuite.

„Astra”, când oamenii sunt înțelegători și conducătorii capabili, are tocmai această menire, de a procura cât mai des momente de felul acesta. E deci în interesul țărănilor de a se grupa cât mai strâns în jurul vechei noastre Asociații.

Astra mai ales pentru țărăni-meia satelor noastre e creată.

A. Creangă.

Judecătoria mixtă Brașov, secția cf.

No. 2787/1927 cf. conex. 39/1928 cf.

Extras din publicațiune de licitație și condițiile de licitație

În cauza de executare pornită de reclamantul Pitiș Florea, repr. prin dr. S. Turtea adv. în Brașov, contra părților Badea Nicolae și consozii repr. prin adv. dr. S. Boita, pentru eșire din indiviziune, judecătoria mixtă Brașov, secția cf., ordonă în baza sentinței judecătorești de ocol Brașov, No. 3406—1926, licitație asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Brașov, din circumscripția judecătorești mixte Brașov, Nr. prot. cf. 6655, No. top. 4487 casă de piatră în str. Coastei b. No. 7, cu patru locuințe și curte în suprafață de 71.5 stj. și No. top. 4488, 4489, 4490 grădină situată tot în str. Coastei b. No. 7, cu o suprafață de 357 st. în prețul de strigare de 200,000 Lei și imobilul din cf. No. 3060, No. top. 3635 grădină în str. Valea Oului cu o suprafață de 1 jug. 493.5 stj □, cu prețul de strigare de 10,000 Lei, dela care sumă vor începe strigările, spese de 2600 Lei fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru fine-re licitației pe ziua de 30 Iunie 1928 ora 9 a. m. în Palatul Justiției, parter, camera No. 12. În baza art. 150 legea LX din 1881 cond. ființele de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari vor să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de câștig socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881 ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881 art. 21 XLI: 1908.

Brașov, la 6 Februarie 1928. (ss.) V. Enescu, judecător.

No. 3842 1—1

Licitațiune

Comitetul școlar al școlii sup. de comerț „A. Bârseanu” publică licitațiune cu oferte închise pentru:

a) livrarea a 10 vagoane lemne de foc, esență fag, prima calitate, așezate gata în curtea școlii;

b) despărțirea parcului de curte cu un gard de lați, după devizul ce se poate vedea la școală.

Termenul pentru înaintarea ofertelor la cancelaria școlii Marți 26 Iunie orele 17.

529 2—2 Comitetul școlar.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei,”



De vânzare o casă nouă. Strada Bisericei Române 9 A). 526 1—2

De vânzare teren 776 stăni-jeni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintașilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 26—0

Caut un voieșor care a mai lucrat în vinuri pentru desfacerea vinurilor la butoaie în Brașov și prin împrejurimi. A se adresa la Câmpina la I. BARUCH dep. de vinuri, Strada Carol 103. 533 1—1

Se caută vânzătoare pentru trebuț. de tun la Tribunal, cu garanție morală și materială Ion Pandelescu Str. Mihail Weiss 10 Bodegă. 535 1—1

Teren pentru parcelare de locuri de case lângă gara Bartolomei, se vinde ieftin. Informații la P. Stoica, Str. Avram Iancu 19. 507 3—3

Găsiți vin bun și ieftin

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No 14. (TELEFON 256)

Vinuri de:

Drăgășani

Dealul-Mare

și Odobești

VANZARE EN-GROS

213 13—0

Eforia Școlilor centrale ortodoxe române, Brașov.

No. 81/1928.

Publicațiune

Eforia școlilor centrale ortodoxe, din Brașov închiriază pe cale de licitațiune publică cu oferte închise locuința din casa Eforiei, situată Parcul Liceului Andrei Șaguna, fațada spre școala ev. lut. de fete:

1 locuință la etaj l. 4 camere și dependințe.

Chiria minimală Lei 110,000 sub care sumă nu se închiriază.

Ofertele se vor înainta biroului Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) până cel mai târziu în 30 Iunie a. c., ora 6 p. m.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, începând din 1 Octombrie a. c.

Brașov, 19 Iunie 1928.

Președinte: Secretar: Dr. I. Blaga. Romulus Dogariu. 2—2

Cioplitura

Brad

Ștejar

Fag ferestruit

l'archete

și tot materialul lemnos pentru construcții îl procurați cel mai convenabil la

ANDREI KOCSIS & FII

Strada Dârstei 33.

TELEFON 187.

502 3—7

Reprezentarea operei „Faust“.

Ne-am făcut datoria

În ajunul reprezentării operei „Faust“, de către Reuniunea de muzică „Gheorghe Dima“ din Braşov, ne-am întrebat în-în număr trecut cu îngrijorare: dacă cel puţin de astădată publicul românesc va şti să răspundă cum se cuvine eforturilor şi preocupărilor acestei harnice reuniuni, care îmbrăţişează şi continuă cu atâta dragoste opera culturală-artistică românească din trecutul Braşovului?

Astăzi putem răspunde cu multă satisfacţie şi bucurie că: da. Românii din Braşov au dat Joi seara răspunsul că au înţeles să-şi facă datoria: o sală plină cu public din toate straturile societăţii noastre a aplaudat cu o rară mulţumire prestaţiunile escelente ale distinşilor cântăreţi de operă: d-na Feraru (Margareta), d-nii Folescu (Mephistopheles) şi Marinescu (Faust), ale soliştilor braşoveni: d-nele I. dr. Bogdan (Siebel), E. Stănescu (Marta), a entuziasmului preşedinte activ al Reuniunii dr. Hozan (Valentin), a apreciatului dirigent Leo Blum, a coriştilor şi a orchestrelor.

Dacă profesorul Leo Blum a ştiut prin studiarea şi aprofundarea operei ca şi prin bagheta sa să ne înfăţişeze un ansamblu perfect armonic şi dinamic, o interpretare a muzicii lui Gounod, care ne-a reliefat calităţile sale de muzician şi diri-

gent încercat — Ghiţă Folescu, de altă parte, ne-a înfăţişat şira spinării a minunatelor scene ce se desfăşurau în faţa ochilor noştri, prin vocea sa extraordinară ca volum, forţă şi mişcare, prin jocul său scenic impresionant, care a stăpânit deopotrivă pe solişti, corişti şi ascultători, răpindu-i în vârtejul escelentei interpretări dramatice şi muzicale.

Partenerii săi distinşi: d-na Feraru şi d-l Marinescu au fascinat prin vocea şi jocul lor, iar soliştii braşoveni au căutat să se arele demni de protagonişti lor: d-na I. Bogdan în rolul drăgălaş al timidului Siebel, d-na Eleonora Stănescu în rolul Martei şi d-l dr. I. Hozan în rolul lui Valentin.

Corişti, vechi şi noi, în număr de aproape 70 şi-au făcut cu vârf datoria.

Aplauze îndelungi şi daruri în flori au răsplătit pe solişti şi corişti.

A fost o reprezentaţie escelentă şi ca exterior prin costumele şi rechizitele puse în mod gratuit de Opera din Bucureşti cât şi prin decorurile frumoase.

Reprezentarea operei „Faust“ face toată onoarea Reuniunii şi conducătorilor ei. Cei cari n-au asistat la reprezentaţia de Joi, să grăbească la cea de astăzi seară, ca să nu se priveze de-o înaltă plăcere artistică.

căutată. De-aceia România are nevoie de o strânsă unire internă a întregului popor.

Sufiul deşteptării.

Arad, Iunie 1928.

Altădată, şi tot prin coloanele vechiului nostru organ de publicitate „Gazeta Transilvaniei“, subliniam necesitatea unei deşteptări... Fixam atunci, latura naţională a chestiunii. În rândurile de faţă revenim, exprimându-ne înainte de toate cele mai recunoscătoare simfimeinte luminatului prof. d-l Nic. Iorga precum şi d-lui Nichifor Crainic.

Iată despre ce voim să vorbim: E cunoscut şi arhicunoscut de cei, cari — Vai Doamne! — se mai ocupă cu chestiunile de ordin spiritual-moral, că piaţa de tipărituri a fost inundată de o multime de publicaţiuni-pornografice, demne de cele mai decadente epoci ale Istoriei. Şi ca şi cum nu ar fi ajuns aceasta, se găseşte scriitorii, cari să „apere“ pe cei ce atentează la bunele moravuri. (Vezi. I. Pas în „Realitatea“.

Oare de fapt trăim epoci de destrămare?!

Mintea refuză să creadă, dar evenimentele par a dovedi tocmai contrarul. Trăim negreşit realităţi istorice, pline de cel mai pur idealism trăit de strămoşi. Şi când la noi s'a verificat în mod vădit forţa idealismului, să ne lăsăm cuprinşi de gândul că trăim epoca de decadenţă?

Nu! — Hotărât nu! Mintea refuză să creadă, iar o cercetare obiectivă a sufletului „nostru“ ne dă dreptate.

Intru susţinerea aserţiunii noastre ne permitem cu această ocaziune să remarcăm acele izbucniri de forţă conservativă (morală în cazul nostru!) reprezentate prin bărbaşi de adânc şi sinceri patriotism.

D-l N. Iorga pe deoparte, d-l Crainic de altă parte au pornit acest suflu...

... Un suflu răcoritor în văzduhul plin de miasme al vremii! Manasie Marcu.

Conferinţele Micii Înţelegeri

Două comunicate oficiale.

Următoarele comunicate oficiale s'au publicat până acum despre şedinţele conferinţei Micii Înţelegeri, cari s'au început Marţi la Bucureşti şi la cari iau parte miniştrii de externe ai României, Cehoslovaciei şi Jugoslaviei.

„Miniştrii Micii Antante au jinit azi Marţi două reuniuni la ministerul afacerilor streine.

D. Vintilă Brătianu preşedintele consiliului a urât bun soşit d-lor Beneş şi Marinkovici şi a prezidat şedinţa inaugurală. S'a procedat la un schimb de informaţii mutuale urmate de un expoze făcut de fiecare reprezentant asupra chestiunilor cari interesează în mod particular ţara sa.

Situaţia generală a fost examinată din punct de vedere al intereselor Micii Antante.

Discuţia generală fiind fixată în cadrul în care se pun interesele Micii Antante în raport cu situaţia internaţională actuală, se va proceda mâine la examenul detaliat al fiecărei probleme în parte.

A treia şi a patra şedinţă a conferinţei Micii Înţelegeri au avut loc Miercuri dimineaţă şi după amiază.

În urma discuţiunilor care au avut ca obiect în deosebi situaţia din Europa centrală, cei trei miniştri de externe au decis să publice rezoluţiunea următoare: Rezoluţiune:

După ce au luat în consideraţiune toate încercările de a săpa edificiul păcii şi statul quo internaţional actual, cele trei state ale Micii Înţelegeri, conştiente de marea lor misiune în Europa, pentru a conserva şi a consolida, în toate împrejurările şi împotriva tuturor eforturilor contrare, pacea în regiunile respective, au decis a continua în mod neclintit, cu calm şi demnitate, politica lor comună, urmată de zece ani încoace, fiind gata a se opune cu cea din urmă energie şi cu toate mijloacele apropiate şi oportune, în contra oricărei tentative de schimbare a statutului teritorial stabilit prin tratatul dela Trianon“.

Divorţul A. S. R. Principesa Mamă Elena de fostul principe Carol.

Joi la, ora 1 d. a. a venit spre judecare în faţa Curţii de apel din Bucureşti, secţia I, procesul de divorţ intentat de A. S. R. Principesa mamă Elena împotriva soşului ei Carol, fost principe moştenitor al României.

Curtea se compunea din d-nii Petre Hagiotopol, prim-preşedinte, Stănescu-Buzău, I. Radovici, Pantelimon şi Ioanid, consilieri, fotoliul ministerului public fiind ocupat de d-nul procuror Cernescu.

A. S. R. Principesa Mamă Elena a fost reprezentată prin d-l avocat Rosenthal, iar soşul părat prin avocatul belgian Van Leimsale şi de d-l avocat Em. Pantazi. Desbaterile au avut loc în cel mai strict secret.

La orele 2 şi un sfert Curtea a pronunţat deciziunea prin care admitându-se acţiunea de divorţ, a declarat desfăcută căsătoria dintre A. S. R. Principesa Elena-Mamă şi d-l Carol Caraiman, fost Principe moştenitor al României.

Deciziunea este cu drept de recurs.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Preoţimea din jud. Braşov
contra hotărârei Sf. Sinod

Aflăm că în conferinţa de ieri a preoţimei ortodoxe din protopopiatul Braşovului, întrunită în localul consiliului parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, membrii conferinţei s'au declarat împotriva sentinţei pripite luată de Sf. Sinod, fără anchete şi judecată, în contra preoţilor cari au luat jurământul, respective contra celor cari nici n-au luat jurământul sau n-au fost nici măcar la Alba-Iulia, solidarizându-se întru totul cu atitudinea I. P. S. Sale Mitropolitului Ardealului din şedinţa din 13 I. c. a Sf. Sinod.

INFORMAȚIUNI

Atragem atenţiunea d-lor consilieri români ai judeţului Braşov asupra importanţei şedinţei, care va avea loc Luni în 25 Iunie a. c. la ora 4 d. a. Venind la ordinea zilei şi cererea „Astrei“, ar fi de dorit ca să nu lipsească nici un consilier român dela această şedinţă.

Comisiunile examenului de bacalaureat din sesiunea Iunie pen ru Regiunea V (Braşov), se compun astfel:

La liceul „Meşotă“ (liceele din Braşov: „Meşotă“, „Pr. Ileana“ şi lic. „Honterus“, apoi lic. din Odorhei şi Cristur) comisiunea este următoarea: preşedinte Călugăreanu S. prof. univ. Bucureşti, G. Şerban (Cluj), Şăineanu C. (Bucureşti), Eliodor Constantin (R. Vâlcea), Tr. Pop (Bucureşti), V. Papacostea, St. Manciu (Arad), I. Dupont (Tg. Muraş) şi R. Bulfinschi (Ploeşti).

La „Şaguna“ (liceele din Braşov: „Şaguna“, lic. rom. cat., liceele din Gheorgheni, Miercurea-Ciuc, Tg. Săcuiilor şi Sft. Gheorghe) comisia: preşedinte Popa Lisseanu (prof. Bucureşti), Horia Teculescu (Sighişoara), M. Iftedi (Bucureşti), Gr. Popescu (Bucureşti), C. Moisil (Bucureşti), V. Mugur (Ploeşti), V. Chiriazide (Bucureşti) şi V. Anastasiu (Bucureşti).

† Dr. Ioan Dobre. Primum următorul anunţ funebru:

Adânc sfâşiaşi de durere anunţăm toate rudeniile, toţi prietenii şi cunoscuţii, că scumpul nostru soş, tată, frate, unchiu, văr, ginere şi cumnat Dr. Ioan Dobre paroh protopresbiter ortodox român, consilier onorar al consiliului arhiepiscopesc din Sibiu, deputat sinodal, consilier judeţean, membru al delegaţiei permanente al aceluiaş judeţ etc. în al 53-lea an al vieţii şi al 19-lea al căsătoriei sale, după un morb greu, su purtat cu adevărată resignare creştinească, împărtaşit cu Sfintele Taine, s-a mutat dintre noi în împărăţia fericirii vecinice, astăzi Marţi, 19 Iunie 1928, la orele 8 seara. Inmormântarea a fost Joi 21 Iunie c. la orele 3 d. m. în cimiterul ortodox român din Deva, în veci pomenirea lui!

Deva, 19 Iunie 1928. În numele familiei: Ana m. Renghea, Zinca m. Meşianu surori. Olivia Dr. Dobre n. Oprea soşte, Nelu şi Lucia fiu şi fiică.

Incheierea festivă a anului şcolar la liceul „A. Şaguna“ şi distribuirea premiilor, se va face Duminecă în 24 Iunie la ora 11 a. m. în sala cea mare a liceului. Se cere ca elevii să ia parte la această serbare. Prietenii acestor şcoale sunt invitaţi cu toată dragostea şi dorijl la desfăşurarea festivităţii. — Direcţiunea liceului „A. Şaguna“.

Astăzi la ora 9 seara are loc ultima reprezentaţiune a operei „Faust“. Români faceţi-vă datoria!

În caz de timp favorabil va avea loc mâine, Duminecă, în onoarea cântăreţilor de operă dela Bucureşti o serbare câmpenească în Răcădău. Plecarea la ora 9 dim. din faţa liceului „A. Şaguna“.

Generalul Nobile — după cum anunţă ultimele ştiri — ar fi cerut noui acumulatori necesare serviciului său de telegrafie fără fir, pentru ca să poată telegrafia staturi necesare expediţiilor plecate în căutarea lui. A mai cerut ca avionul care ar încerca să aterizeze pe gheţarul unde se află dânsul, să fie prevăzut cu paline de ski. De câteva zile nu se mai ştie nimic de soarta exploratorilor Amundsen şi Guiland plecaşi împreună în căutarea cirijabilului Italia. Se crede că ar fi fost nevoiţi să aterizeze pe insula Franz Josef.

Aviatorii români Stănescu şi Schwartz plecaşi într-un raid aerian dela Iaşi la Varşovia, au fost nevoiţi, ca din cauza unei pane de motor să aterizeze lângă localitatea Nisko. La aterizare aparatul s-a sfărâmat, aviatorii au scăpat teferi.

Adunarea generală a desp. jud. Sibiu al „Astrei“ va avea loc în comuna Miercurea jud. Sibiu, în ziua de Duminecă, 1 Iulie cu următorul program:

1. Serviciul bisericesc. 2. Vizitarea expoziţiei de copii. 3. Vizitarea expoziţiei etnografice. 4. La ora 11.30 şedinţă festivă. 5. La ora 2 (14) masă comună. 6. La ora 3.30 (15.30) exerciţii de gimnastică. 7. La ora 4.30 (16.30) jocuri naţionale, concurs. 8. Concert dat de „Reuniunea de cântări“ din Sălişte, cu o conferinţă a d-lui prof. la Acad. teol. din Sibiu, Dr. Cristescu despre „Cultură şi entuziasm“. 9. Dans.

Necrolog. Anunţăm cu părere de rău, încetarea din viaţă a d-lui Francisc Niemandz, conductor tehnic la Atelierele principale C. F. R. din Braşov. Contractând o boală nemiloasă încă din timpul războiului, a fost răpus în floarea vieţii sale, în ziua de 14 Iunie, în etate de 36 ani. Inmormântarea s-a făcut la Sibiu.

Sindicatul social-democratic din Braşov jaranjează Duminecă 24 I. c. un maial la Honterus. Cu acest prilej conducătorii muncitorimei din Braşov doresc a servi un scop ca atât muncitorimea cât şi onor public să aibă pelângă modeste cheltueli, o distracţie plăcută.

Secretul agrementului al caramelor cu lapte „Stollwerck“ se găseşte în calitatea lor. 425 1—1

Presa poloneză asupra chestiunii Basarabiei.

Ziarul „Rzeczpospolita“, publică un articol intitulat „Duşmanii României“ în care se ocupă de problemele externe ale României. Se afirmă în primul rând că pretenţiile sovietice asupra Basarabiei sunt neîndreptăţite, înănd seama de caracterul covârşitor românesc al populaţiei basarabene. România este asigurată prin simpatia marilor puteri din apus, cari au recunoscut graniţele actuale şi mai ales prin prietenia cu Polonia, care este vecinul ei cel mai apropiat.

În afară de pericolul unei invaziuni sovietice, România este ameninţată şi din partea Ungariei. Prezenţa lui Bela Kun la Viena era o pregătire pentru intrarea în Ungaria. Dacă Bela Kun ar fi ajuns pentru a doua oară stăpânul Ungariei, el ar fi încheiat o alianţă cu Sovietele şi România ar fi fost între două focuri „şi ar fi fost silită să ceară ajutorul polonez.

În general ungerii vor să sfârşame graniţele impuse de tratatul de pace dela Trianon. Ei vor să ia Cehoslovaciei întreaga Slovacie, Jugoslaviei Croaţia şi Banatul iar României Transilvania. Ungurii nu renunţă la cererile lor, după cum s'a dovedit şi în sesiunea de Iunie a Ligii Naţiunilor când cu discuţia chestiunii optanţilor. Chestiunea n'a fost definitiv rezolvată de consiliul S. N. şi el a recomandat ca ambele state să se înţeleagă direct.

A doua chestiune, a mitralierelor importate în Ungaria interesează nu numai România ci întreaga Mica Antantă. Consiliul Societăţii Naţiunilor a hotărât în această chestiune mai mult teoretic dreptul de control în cazuri analoge, fără însă a soluţiona practic cazul existent. Nimeni dintre vecini nu ameninţă pe unguri şi e limpede că dacă ei se înarmează metodic, fac aceasta pentru a se putea folosi de orice ocazie favorabilă care s'ar putea ivi. Tocmai situaţia nesigură în România ar putea oferi ungerilor ocazia